
 

 

VERBALE NR.43 DEL 17/10/2024  

L’anno 2024, il giorno 17 del mese di ottobre, previa convocazione prot. nr. 602 del 10/10/2024, si è riunito il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Avellino per discutere e deliberare sui seguenti punti 

all’Ordine del Giorno: 

1) Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti. 

2) Terne per concorsi, commissioni, etc. 

3) Richiesta patrocini, nulla-osta, convenzioni, etc. 

4) Parere di congruità parcelle professionali. 

5) Attività formative. 

6) Adempimenti trasparenza. 

7) Partecipazione al 68° Congresso Nazionale degli Ordini degli Ingegneri d’Italia: consuntivo. 

8) Modifica Regolamento per l’Amministrazione la Contabilità ed il Controllo. 

9) Percorso PCTO Convitto Nazionale “Pietro Colletta” di Avellino. 

10) Aggiornamento della competenza professionale obbligatorio: richieste di esonero e riconoscimento CFP 

per apprendimento formale etc. 

11) Comunicazioni del Presidente. 

12) Varie ed eventuali. 

Alle ore 18:40 sono presenti i Consiglieri: Giovanni ACERRA, Claudio CASALINO, Paolo DE FALCO, 

Roberta MUSCATI, Ylenia COLELLA, Elvio RODIA, Silvana GAMBALE, Maria Cristina LI PIZZI, Guido 

Junior SARNO, Gennaro BUONOPANE. 

Risultano assenti: Rocco DI PIETRO, Antonio PISANO, Susanna Maria VIGLIOTTA, Antonio FASULO e 

Massimo MAGLIO.  

Il Consigliere Massimo MAGLIO ha comunicato l’impossibilità a partecipare alla odierna seduta di Consiglio. 

PUNTO 1 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Costantino TESTA, prot. nr. 579 del 07/10/2024, il Consiglio 

delibera all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore industriale, con il 

numero 3338. 

Alle ore 18:50 prende parte alla seduta di Consiglio la Consigliera Susanna Maria VIGLIOTTA. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Elena GILIBERTI, prot. nr. 580 del 08/10/2024, il Consiglio 

delibera all’unanimità di iscrivere la collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore civile e ambientale, 

con il numero 3339. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Luigi CASORIA, prot. nr. 600 del 10/10/2024, il Consiglio 

delibera all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore dell’informazione, 

con il numero 3340. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Pasquale MARTIRE, prot. nr. 604 dell’11/10/2024, il 

Consiglio delibera all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore 

industriale, con il numero 3341. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Giuseppe DE MAIO, prot. nr. 609 del 14/10/2024, il Consiglio 

delibera all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settori civile e ambientale 

– industriale – dell’informazione, con il numero 1632 già attribuitogli in un precedente periodo di iscrizione 

all’Albo Professionale di questo Ordine. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Francesco ESPOSITO, prot. nr. 613 del 15/10/2024, il 

Consiglio delibera all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore 

industriale, con il numero 3342. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Federica Carmen PELLINO, prot. nr. 614 del 15/10/2024, il 

Consiglio delibera all’unanimità di iscrivere la collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore civile e 

ambientale, con il numero 3343. 

Vista la nota dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Benevento, prot. nr. 474 del 12/07/2024, con la 

quale si concede il nulla-osta all’iscrizione presso l’Ordine di Avellino dell’ing. Enrico Francesco IULIANO, 

preso atto delle integrazioni in termini di documenti e dichiarazioni rese dal professionista, il Consiglio 

delibera all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione B dell’Albo Professionale, settore civile e ambientale, 

con il numero 280B. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Rocco SANTAMARIA, prot. nr. 603 dell’11/10/2024, il 

Consiglio delibera all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione B dell’Albo Professionale, settore civile a 

ambientale, con il numero 281B. 

Alle ore 19:10 prende parte alla riunione di Consiglio il Vice Presidente Antonio PISANO. 

Vista la richiesta, prot. nr. 611 del 15/10/2024, inviata dall’ing. Pietro FEO, il Consiglio delibera all’unanimità 

la cancellazione del collega dalla sezione B dell’Albo Professionale e, contestualmente, esaminata la 



 

 

documentazione prodotta delibera, altresì, di iscrivere l’ingegnere alla sezione A dell’Albo Professionale, 

settore civile e ambientale, con il numero 3344. 

Alle ore 19:15 prende parte alla riunione di Consiglio il Consigliere Rocco DI PIETRO. 

Vista la richiesta, prot. nr. 612 del 15/10/2024, inviata dall’ing. Tiziano SELLITTO, il Consiglio delibera 

all’unanimità la cancellazione del collega dalla sezione B dell’Albo Professionale e, contestualmente, 

esaminata la documentazione prodotta delibera, altresì, di iscrivere l’ingegnere alla sezione A dell’Albo 

Professionale, settore civile e ambientale, con il numero 3345. 

Vista la richiesta, prot. nr. 314 del 13/04/2024, inviata dall’ing. Pasqualino BALESTRA, iscritto presso questo 

Ordine nella sezione A dell’Albo Professionale, settori civile e ambientale - industriale - dell’informazione, 

con il numero 2395, preso atto degli avvenuti adempimenti amministrativi, il Consiglio, delibera all’unanimità 

la cancellazione del collega dall’Albo Professionale a far data da oggi. 

Vista la richiesta, prot. nr. 616 del 16/10/2024, inviata dall’ing. Pierina MARTIGNETTI, iscritta presso questo 

Ordine nella sezione A dell’Albo Professionale, settori civile e ambientale - industriale - dell’informazione, 

con il numero 2377, il Consiglio, delibera all’unanimità la cancellazione della collega dall’Albo Professionale 

a far data da oggi. 

PUNTO 2 

Vista la richiesta prot. nr. 624 del 17/10/2024 del sig. Antonio SERRA di una terna di collaudatori per la 

sanatoria dei lavori di costruzione di un garage interrato nel Comune di Montefredane (AV) alla Via Fratte, il 

Consiglio delibera di segnalare i seguenti ingegneri, con i criteri stabiliti nella seduta del Consiglio del 

08/03/2021: Giuseppe LA VITA (nr. iscr. 793), Pierluigi PASCALE (nr. iscr. 2021), Angelo FORMATO (nr. 

iscr. 1337). 

Vista la richiesta prot. nr. 625 del 17/10/2024 della S.M.S. Società Cooperativa, legale rappresentante Mariano 

SOLAZZO, di una terna di collaudatori dei lavori di realizzazione di un Fabbricato ad uso magazzino nel 

Comune di Bisaccia (AV) alla Contrada Ischitella, il Consiglio delibera di segnalare i seguenti ingegneri, con 

i criteri stabiliti nella seduta del Consiglio del 08/03/2021: Franco ROMANO (nr. iscr. 424), Nicola 

PICARIELLO (nr. iscr. 603), Silvana GAMBALE (nr. iscr. 1768). 

In riferimento alla richiesta della designazione di tre referenti per la costituzione di tre Commissione tecniche 

di valutazione avanzata dalla Provincia di Avellino con la nota prot. nr. 626 del 17/10/2024 il Consiglio 

delibera all’unanimità nomina quali referenti dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Avellino i 

Consiglieri: Antonio PISANO, Paolo DE FALCO e Susanna Maria VIGLIOTTA; i quali si impegnano a 

relazione in Consiglio in merito alle attività svolte. 

PUNTO 3 

In merito all’offerta FTL avanzata dalla dott.ssa Sara MARINO tramite mail ricevuta il giorno 23/09/2024, 

valutata la proposta, il Consiglio ne prende atto e ne terrà conto nel caso in cui occorrano i servizi offerti. 

Il Consigliere Segretario informa i presenti circa la necessità del rinnovo della convenzione con la società 

Visura s.p.a. per la fornitura delle caselle pec con dominio “@ingegneriavellino.it” scaduta il 30/09/2024. Il 

Consiglio, ritenendo indispensabile il servizio, di cui usufruiscono una gran parte degli iscritti, delibera 

all’unanimità dei presenti il rinnovo in parola. 

In merito alla richiesta di patrocinio pervenuta il 07/10/2024 dall’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Vicenza, per l’evento denominato Pinking 2024, il Consiglio delibera all’unanimità dei presenti la concessione 

del patrocinio non oneroso. 

In relazione alla richiesta di patrocinio pervenuta il 14/10/2024 dall’Ordine degli Ingegneri della provincia di 

Agrigento e relativo al Concorso di Idee: "Agrigento 2025-2045 - Visioni letterarie e infrastrutturali", il 

Consiglio delibera all’unanimità dei presenti di dare massima pubblicità al succitato Concorso di idee tramite 

la pubblicazione sul sito e l’inoltro dello stesso alle scuole secondarie di secondo grado della Provincia di 

Avellino per il tramite della segreteria amministrativa. 

PUNTO 4 

per le disposizioni riguardanti la privacy la trattazione viene omessa 

PUNTO 5 

Prende la parola la Consigliera Ylenia COLELLA che, come da mandato ricevuto dal Consiglio, illustra le 

risultanze dei colloqui intervenuti col referente di zona della società AON in merito alla organizzazione di un 

seminario relativo alle polizze assicurative da tenersi nel prossimo mese di novembre e a titolo totalmente 

gratuito per l’Ordine. 

Continuando, la Consigliera COLELLA porta all’attenzione del Consiglio le risultanze delle attività della 

Commissione Biomedica che sono sfociate nella organizzazione di un seminario dal titolo “Interoperabilità tra 

edilizia sanitaria e il mondo degli elettromedicali: cosa manca?”. Pertanto propone al Consiglio la 

organizzazione dello stesso avente una durata di 4 ore, con richiesta di rilascio di 4 CFP per i colleghi iscritti 

all’Ordine che parteciperanno al succitato seminario. Il Consiglio ascoltato tutto quanto relazionato dalla 



 

 

Consigliera COLELLA, delibera all’unanimità dei presenti la organizzazione dell’evento formativo da tenersi 

il prossimo 25 ottobre presso la “Sala Fraternali” di questo Ordine. Inoltre impegna la somma di € 500,00 

dall’apposito capitolo di bilancio per garantire la corretta realizzazione dell’evento de quo. 

Alle ore 20:10 abbandonano la seduta di Consiglio i Consiglieri DI PIETRO e RODIA. 

Prende la parola il Consigliere Paolo DE FALCO che illustra al Consiglio la possibilità dell’organizzazione di 

cinque corsi di formazione inerenti la digitalizzazione delle attività professionali e nello specifico: un primo 

corso inerente la normativa BIM, della durata di 8 ore; un secondo corso inerente il rilievo 3D fotogrammetrico 

terrestre e da drone, della durata di 16 ore; un terzo corso inerente sempre il rilievo 3D con Terrestrial laser 

scanner e lidar, anch’esso della durata di 16 ore; un quarto corso inerente lo scan to bim della durata di 8 ore; 

ed infine, un quinto corso inerente la modellazione 3D, della durata di 12 ore. Relativamente ai costi, i corsi 

succitati richiedono un impegno di spesa di €1.000,00 per ogni corso della durata di 8 ore; uno di €1.400,00 

per quello di 12 ore; ed infine, un impegno di spesa di €1.800,00 per ogni corso della durata di 16 ore. Il 

Consiglio, ascoltata la proposta del Consigliere DE FALCO, dopo breve discussione, delibera all’unanimità 

dei presenti la organizzazione dei succitati corsi e la erogazione degli stessi se e soltanto se si raggiunga un 

numero minimo di iscritti pari a 15 per ognuno di essi. Inoltre delibera che gli stessi siano erogati a chiunque 

abbia interesse in merito.  Relativamente ai costi per la iscrizione, delibera che: per i corsi di durata pari a 8 

ore, il costo di iscrizione sia pari a €90,00 con uno sconto di € 20,00 per gli iscritti all’Ordine degli Ingegneri 

della provincia di Avellino; per il corso di durata pari a 12 ore, il costo di iscrizione sia pari a €130,00 con uno 

sconto di € 30,00 per gli iscritti all’Ordine degli Ingegneri della provincia di Avellino; per i corsi di durata pari 

a 16 ore, il costo di iscrizione sia pari a €150,00 con uno sconto di € 30,00 per gli iscritti all’Ordine degli 

Ingegneri della provincia di Avellino. Infine, delega il Consigliere DE FALCO alla organizzazione fattiva e 

alla calendarizzazione degli stessi nel corso del prossimo anno, con la ulteriore organizzazione di un seminario 

della durata di 3 ore inerente al tema della digitalizzazione della professione e che anticipi i corsi autorizzati. 

Prende la parola la Consigliera MUSCATI che illustra al Consiglio la possibilità della organizzazione di un 

seminario di 4 ore inerente gli impianti innovativi progettati per la produzione di radiofarmaci tramite il 

processo di fusione nucleare: aspetti di ingegneria meccanica, civile ed impiantistica. Il Consiglio ascoltata la 

relazione della Consigliera MUSCATI delibera all’unanimità dei presenti la organizzazione del succitato 

seminario delegando la Consigliera MUSCATI all’organizzazione fattiva ed a relazionare in merito alle spese 

da sostenere in una prossima riunione di Consiglio. 

Prende la parola la Consigliera VIGLIOTTA che illustra al Consiglio il seminario organizzato all’interno della 

rassegna Borghi e Castelli d’Irpinia dal titolo “Il Castello di Avella tra sicurezza e conservazione”, previsto per 

il 23 ottobre ore 15.30 della durata di 3 ore con rilascio di n.3 CFP per gli iscritti all’Ordine. Il Consiglio 

ascoltata la relazione della Consigliera VIGLIOTTA delibera all’unanimità dei presenti la erogazione del 

succitato seminario, impegnando la somma di € 300,00 dall’apposito capitolato di bilancio per le spese 

necessarie. 

PUNTO 6 

Nulla da trattare. 

PUNTO 7 

Prende la parola il Presidente che fa un breve resoconto circa la partecipazione dei rappresentanti dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Avellino al 68° Congresso Nazionale degli Ordini degli Ingegneri d’Italia 

svoltosi a Siena dal 2 al 4 ottobre scorso. Un momento di confronto cruciale per la categoria su temi strategici 

e di interesse comune. L’evento ha coinvolto i rappresentanti degli Ordini territoriali, esperti del settore e 

istituzioni, con l’obiettivo di analizzare le sfide attuali e proporre strategie condivise per il futuro della 

professione. Sono stati affrontati temi di rilevante importanza, tra cui: l’evoluzione tecnologica e la 

digitalizzazione dei processi professionali, con particolare attenzione al BIM (Building Information 

Modeling); la sostenibilità ambientale e il ruolo degli ingegneri nella transizione ecologica; la tutela della 

professione e il rafforzamento delle competenze tecniche e manageriali; le politiche di supporto per i giovani 

ingegneri e il miglioramento delle opportunità di formazione e accesso al mercato del lavoro. Il Presidente 

riferisce che durante il congresso, l’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Avellino ha dato un contributo 

significativo, in particolare attraverso la presentazione delle attività svolte dal gruppo di lavoro sul BIM del 

Consiglio Nazionale Ingegneri (CNI) da parte del Consigliere Claudio CASALINO e sulla necessità di rendere 

l’iscrizione all’Ordine obbligatoria da parte di tutti gli ingegneri, la istituzione di una cassa previdenziale unica 

e sulla necessità di una diversa regolamentazione delle lauree telematiche da parte del Presidente stesso. 

Sono stati raccolti spunti e idee utili per migliorare la gestione dell’Ordine e per promuovere progetti innovativi 

a livello locale. I temi emersi rappresentano una chiara roadmap per il potenziamento delle competenze dei 

nostri iscritti e per una più efficace rappresentanza della categoria. Il Consiglio, preso atto della relazione del 

Presidente, ringrazia lo stesso per il suo contributo costante sia a livello locale che nazionale; si impegna a 

tradurre in azioni concrete le indicazioni emerse dal congresso, in particolare nei seguenti ambiti: 



 

 

implementazione di iniziative per la digitalizzazione e la promozione del BIM; organizzazione di eventi 

formativi sulla sostenibilità e l’innovazione tecnologica; attivazione di nuovi percorsi di supporto ai giovani 

ingegneri. 

Il Presidente comunica al Consiglio che il Consigliere BUONOPANE, per cause indipendenti dalla volontà 

dell’Ordine, non ha preso parte al Congresso. Considerato che l’Ordine ha sostenuto delle spese per la 

partecipazione del suddetto Consigliere al Congresso de quo, la cui mancata partecipazione non ha generato 

alcun beneficio diretto o indiretto per l’Ente. Appurato che tali spese non sono rimborsabili, resta da decidere 

se debbano essere poste a carico del Consigliere non partecipante. Tutto quanto detto, il Presidente propone di 

procedere all’addebito dei costi al Consigliere BUONOPANE qualora egli non presenti adeguata 

giustificazione circa la sua mancata partecipazione, lasciando discrezionalità al Consiglio di addebitare la sola 

quota parte relativa alla sistemazione alberghiera o l’intera spesa sostenuta dall’Ente. Il Consiglio ascoltata la 

proposta del Presidente, preso atto delle circostanze e delle motivazioni presentate dal Consigliere 

BUONOPANE durante la discussione, delibera all’unanimità dei presenti che le spese sostenute dall’Ordine 

per la partecipazione al 68° Congresso Nazionale degli Ordini degli Ingegneri d’Italia restino a carico dello 

stesso Consigliere BUONOPANE. In merito alla seconda proposta avanzata dal Presidente, e cioè se attribuire 

l’intera spesa o solo la spesa sostenuta per la sistemazione alberghiera, il Consiglio delibera a maggioranza dei 

presenti, l’attribuzione di tutte le spese sostenute dall’Ordine e non solo quelle relative alla sistemazione 

alberghiera, delegando il Presidente ad avviare eventuali procedure di recupero, ove necessario. Infine la 

decisione presa dal Consiglio si ritiene già notificata al Consigliere BUONOPANE, in quanto presente alla 

seduta consiliare odierna. 

Il Presidente propone altresì che a partire dai prossimi congressi nazionali degli Ordini degli Ingegneri d’Italia, 

le spese di partecipazione (ivi incluse iscrizione, viaggio e soggiorno) siano sostenute dall’Ordine 

esclusivamente per i consiglieri che abbiano partecipato ad almeno l’80% del monte ore delle sedute di 

Consiglio tenutesi nel periodo compreso tra un congresso e quello successivo. Considerato che la 

partecipazione attiva e continuativa alle sedute di Consiglio rappresenta un requisito fondamentale per 

garantire un contributo efficace al lavoro dell’Ordine e alla rappresentanza della categoria in occasione di 

eventi nazionali. Tale misura intende valorizzare l’impegno profuso dai consiglieri nell’ambito delle attività 

istituzionali e promuovere una maggiore responsabilizzazione in vista degli appuntamenti congressuali. 

Il Consiglio, dopo discussione, delibera all’unanimità dei presenti di approvare la proposta del Presidente, 

stabilendo che le spese per la iscrizione ed il rimborso delle spese di partecipazione ai congressi nazionali sia 

riconosciuto unicamente ai consiglieri che abbiano raggiunto una percentuale minima di partecipazione 

dell’80% alle sedute di Consiglio nel periodo di riferimento. Di demandare al Consigliere Segretario il compito 

di verificare il rispetto di tale requisito, sulla base dei verbali delle sedute consiliari. Di prevedere, in casi 

eccezionali e adeguatamente documentati, una deroga al criterio dell’80%, da sottoporre a valutazione e 

approvazione del Consiglio. 

PUNTO 8 

Prende la parola il Presidente il quale facendo seguito a quanto deliberato nella seduta consiliare del 19 

settembre scorso in riferimento alla modalità di richiesta dei rimborsi spese sostenute per lo svolgimento di 

attività istituzionali, evidenziato quanto riportato dall’approvato e vigente Regolamento per l’Amministrazione 

la Contabilità il Controllo, propone la conseguente modifica alla sezione “Trattamento economico di missione 

e/o rimborsi spese connesse alle attività consiliari” del predetto Regolamento come indicato in corsivo alle 

pagine 18 e 19. Il Consiglio, ascoltata la relazione del Presidente, preso atto delle modifiche proposte, delibera 

all’unanimità l’adozione del Regolamento così aggiornato a seguito di quanto già deliberato, in materia di 

rimborso delle spese, nella seduta consiliare del 19/09/2024. 

PUNTO 9 

Prende la parola il Presidente che espone al Consiglio la proposta di convenzione, avanzata dal Convitto 

Nazionale di Avellino “Pietro Colletta”, riguardante l’attivazione di “percorsi per le competenze trasversali e 

l’orientamento”, ex percorsi di alternanza scuola-lavoro di cui al D.Lgs. 77/2005. Il Consiglio delibera 

all’unanimità di aderire alla proposta delegando il Presidente a tutte le attività consequenziali.  

Alle ore 20:50 abbandona la seduta di Consiglio il Consigliere Guido Junior SARNO. 

PUNTO 10 

per le disposizioni riguardanti la privacy la trattazione viene omessa 

PUNTO 11 

Il Presidente comunica che il contratto di consulenza legale con l’avv. Giuseppina GUIDO terminerà il 

prossimo il 30 ottobre e, valutata la fattiva collaborazione rilevando la grande disponibilità e professionalità 

della consulente, propone ai sensi dell’articolo 3 dell’accordo sottoscritto, il rinnovo per un altro anno. Il 

Consiglio, ascoltata la relazione del Presidente, concorde sulla positività della consulenza in atto, ne delibera 

il prosieguo per un anno. 



 

 

PUNTO 12 

Nulla da trattare. 

 

Del che è verbale che si chiude alle ore 21:00. 

 

Il presente Verbale è redatto ai sensi dell’art. 13 del vigente Regolamento delle attività del Consiglio e, quindi, 

le determinazioni adottate nella presente seduta del Consiglio sono immediatamente esecutive e valide. 

 

       IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

          (ing. Claudio CASALINO)      (ing. Giovanni ACERRA) 

 

 


